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..

تكلمنا عنالسابقهالمحاضرهفي 

بالطرق الكاربوناتلتقدير المختبريطريقة العمل 
في نماذج من الترب التسحيحوطريقة الوزنيه

النسجهالمختلفة 

في محاضرة اليوم سوف نتكلم عن 

لكيفية العامهوالحسابات الأساسيهالخطوات 
التربهفي الكاربوناتتشخيص صور 



العراقيهفي الترب للكاربوناتالكيميائي الأتزاندراسة طبيعة 

التربــــهفي الكاربوناتتشخيص صور -:ثانيا 

-:طريقة العمل 

امرارهاعينة تربه جافه هوائيا والتي سبق غرام5يوزن -1

وتوضع في دورق                 ( ملم2)خلال منخل سعة فتحاته 

.ماء مقطر 3سم50ثم يضاف . مخروطي 

التربهرج الدورق المخروطي الذي يحتوي على معلق -2

.ساعهبواسطة هزاز ميكانيكي لمدة نصف 

الحموضهدرجة إقرأفي نهاية الوقت المحدد -3

 (pH )جهاز بأستخدامpH – meter 

ثم قدر التوصيل . ورق ترشيح بأستخدامرشح الخليط -4

(سم / مليموز) بوحدة الراشحفي ( E.C) الكهربائي 

– E.C) جهاز التقدير الخاص بذلك بأستخدام meter.)



..
رق وفقا للطالراشحبأخذ حجم معين من والمغنيسيومقدر الكالسيوم -5

-:التاليـــــه

.الراشحالكالسيوم في آيونطريقة العمل لتقدير تركيز -أ 

(3سم5)المحضر الراشحمن بالماصهخذ حجم معين-1

ثم خفف3سم100وضعها في دورق مخروطي سعة 

.مدرجه اسطوانهماء مقطر بواسطة 3سم20بأضافة

الصوديومهيدروكسيدقطرات من محلول 5أضف -2

( .عياري 4) 

.  الميروكسايــدمن دليــل ملغرام50أضف حوالي  -3

معEDTA N0.01بمحلول بالسحاحــهنقــط -4

التقليب بالمحرك الزجاجي حتى يتحول لون المحلول

.اللون البنفسجي الىمن اللون الوردي 



..
ماء مقطر واجري عليها نفس الخطوات 3سم20خذ -5

.Blankالبلانكوذلك لعمل السابقه

.الراشــحتركيز الكالسيوم في إحسب-6

X N  (( V1 – V2

Meq Ca/L =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ x  1000

المستخدمالراشححجم 

V1  = الـحجمEDTA إستخدامفي حالة بالتسحيحالمستهلك

.الراشــــح

V2  = الـحجمEDTA إستخدامفي حالة بالتسحيحالمستهلك

.Blankالماء المقطر 

N   =الـعياريـــةEDTA.



..
(والمغيسيومالكالسيوم) طريقة العمل لتقدير تركيز ايوني -ب 

وضعها في دورق مخروطيالراشحمن 3سم( 5)بالماصهخذ -1

ماء 3سم( 20)بأضافةثم خفف المحلول 3سم( 100)سعتة

.مدرجه اسطوانهمقطر بواسطة 

 NH4OH +NH4Clقطرات من المحلول المنظم  ( 10)أضف -2

. EBTتبلاك ايروكرومقطرات من دليل ( 4–3)أضف -3

مع التقليب بالمحرك  EDTA    0.01Nبمحلول بالسحاحهنقط -4

اللونالىالزجاجي حتى يتحول لون المحلول من اللون الأحمر 

( .الأزرق المخضر ) الأزرق الصافي 

السابقهماء مقطر وأجري عليها نفس الخطوات 3سم( 20)خذ -5

. Blankالبلانكوذلك العمل 



..

.والمغنيسيومأحسب تركيز الكالسيوم -6

( V1 – V2 ) x N

Meq(Ca+Mg)/L = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ x  1000

المستخدمالراشححجم 
V1  = حجمEDTA الراشحفي حالة بالتسحيحالمستهلك.
V2  = الـحجمEDTA في حالــة المــاء بالتسحيحالمستهلك

.Blankالمقطر 
N   =الـعياريـــــةEDTA.

المغنيسيــومأحسب تركيز -7
Meq Mg/L = Meq ( Ca + Mg )/L ـــ Meq Ca/L



العامـــــــــهالحسابات 

من الملي والمغنيسيومحول تركيز كل من الكالسيوم -1

.لتر/مولالىلتر  / مكافئ

  Ionic strengthللمحلول الأرضيالآيونيهالقوه إحسب-2

عن مقياس لشدة الحقل الكهربائي في المحلولعبارهوهي 

الموجبــهالآيوناتيجب أن نعرف جميع الآيونيهولمعرفة القوه 

لذا يتم حساب القوهالتربهفي تركيب محلول الداخلهوالسالبه
I  = ½ΣCiZi2.       من القانون التالـــــــي الأيونيه

:انحيث 

I- (لتر/ مول) للمحلول الآيونيهالقوه

Ci- (لتر / مول) في المحلول الآيونتركيز

Zi- الآيونتكافؤ



..

دهبواسطة هذا القانون تكون طريقه جيالآيونيهحساب القوه ان

فلاالملحيهفي حالة الترب الغير ملحيه أما في حالة الترب 
يزتراكتحتوي على الملحيهيستخدم هذا القانون لأن الترب 

ه كذلك فأن عملية حساب تركيز جميع هذالآيوناتعاليه من 
.عمليه صعبه جدا الآيونات

ة الترب في حالالآيونيهلذا يستخدم القانون التالي لحساب القوه 
I = 0.013 x E.C.                الملحيه

:انحيث 

E.C  = سم/ مليموزالتوصيل الكهربائي بوحدة

I   = لتر/ بوحدة مول الآيونيهالقوه



..

والمغنيسيومالكالسيوم آيونينشاط إحسب-3

الآيونمعامل نشاط x( لتر/مول)الآيونتركيز ( = لتر/مول)الآيونيالنشاط 

ة  وفقا لنظريالتاليهالمعادلهيمكن حسابه من الآيونمعامل نشاط 
– Debyeهوكل-ديبي Huckel

√I

Log Ϫi = -Az2
i ـــــــــــ) - 0.3I)

I + √I

:انحيث 
I    = (لتر / مول ) الآيونيهالقوه
Zi   = الآيونتكافؤ
A   =  0.509ثابت وقيمته تساوي

logϪi  =لوغاريتم معامل النشاط



..

pMgإحسب-4 ,  pCa

pCa  = الكالسيومآيوناللوغاريتم السالب لنشاط

(log  ( Ca ــpCa =  

pMg  = مالمغنيسيوآيوناللوغاريتم السالب لنشاط

log ( Mg ) ــpMg =  

lime potentialالكالسيوم  أوكسيدجهد إحسب-5

pH  - ½ pCa

6.63الكالسيوم يساوي   أوكسيدعندما يكون جهد 

pH - ½ pCa =  6.63



..

وعندما التربهالكالسيوم في كاربوناتفان هذا يدل على وجود صورة 
ففي هذه 6.63أقل من الكالسيوم أكبر أوأوكسيدتكون قيمة جهد 

-:التاليهللطريقهوفقا التربهفي الكاربوناتيتم تحديد صورة الحاله
pH = 6.63 + ½ pCa

أعلاهالمعادلهونعوضها في pCaللـنفرض قيم الحالهففي هذه 
ونرسمpH  ,  pCaبين  العلاقهثم نرسم pHالـلحساب قيمة 

.الكالسيوم كاربوناتالخط الذي يمثل 
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..

ان موقع كفاذاعلى هذا المنحنى التربهنتائج عينة إختبارثم يتم 
الكاربوناتتكون صورة الحالهأعلى الخط ففي هذه النقطه

واذاالكلسايتأعلى ذوبانا من صورة التربهفي الموجوده
تكون صورة الحالهعلى الخط ففي هذه النقطهوقعت 

واذاالكلسايتهي صورة التربهفي الموجودهالكاربونات
ت تحالتربهتكون الحالهأسفل الخط ففي هذه النقطهوقعت 

.الكالسيوم بكاربوناتالأشباع

Magnesiteالمغنيسيومأوكسيدأحسب جهد -6 potential

pH - ½ pMg

7.105الىمساويهالمغنيسيومأوكسيدعندما تكون قيمة جهد 

pH - ½ pMg =7.105                               

هالتربفي المغنيسيومكاربوناتفأن هذا يدل على وجود صورة 



..
أكبــر أو أقــل مـنالمغنيسيومأوكسيدوعندما تكون قيمــة جهد 

طريقهللوفقا التربهفي الكاربوناتيتم تحديد صورة الحالهففي هذه 7.105
pH = 7.105 + ½ pMg-:التاليه

وبعد ذلك pHالـثم تستخرج قيمة المعادلهوتعوض في pMgللـنفرض قيم 
كاربوناتونرسم الخط الذي يمثل pH  ,  pMgبين العلاقهنرسم 

.المغنيسيوم
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..
والمغنيسيومالكالسيوم أوكسيدجهد إحسب-7

pH - ¼ (pCa + pMg )

6.85الىمساويهوالمغنيسيومالكالسيوم أوكسيدعندما تكون قيمة جهد 

pH - ¼ (pCa + pMg ) =6.85                                   

وعندما تكون قيمة جهد التربهفي الدولومايتفان هذا يدل على وجود صورة 

يتم الحالهففي هذه 6.85أكبر أو أقل من والمغنيسيومالكالسيوم أوكسيد
الكلسايتكما تم توضيحه في حالة التربهفي الكاربوناتتحديد صورة 
.والمغنيسايت

pH = 6.85 + ¼ ( pCa + pMg )

pCa + pMgpH
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الخلاصـــــــــــه

الىالمحاضرهتطرقنا في هذه 

ـــة لكيفيالعامـــهوالحسابات الأساسيـــهالخطوات 
التربهفي الكاربوناتتشخيــص صور 



الأختبار


